

Саратовскому научному обществу дерматовенерологов — 100 лет

А.И. Завьялов, С.Р. Утц, В.Ф. Оркин, А.В. Моррисон

ГБОУ ВПО «Саратовский государственный медицинский университет им. В.И. Разумовского» Минздрава России
410012, Саратов, ул. Большая Казачья, д. 112

В статье представлены основные исторические этапы деятельности научного общества дерматовенерологов Саратовской области. Показана его роль в становлении и развитии дерматовенерологической службы, санитарного просвещения, профилактики и совершенствовании методов борьбы с инфекциями, передаваемыми половым путем, и заразными кожными заболеваниями, а также в подготовке высококвалифицированных кадров и оказании помощи практическому здравоохранению региона.

Ключевые слова: **научное общество дерматовенерологов.**

Контактная информация: 8 (917) 212-26-64. Вестник дерматологии и венерологии 2014; (2): 96—100.

Centennial anniversary of the Saratov research association of dermatologists and venereologists

A.I. Zavyalov, S.R. Uts, V.F. Orkin, A.V. Morrison

Saratov State Medical University named after V.I. Razumovsky
Bolshaya Kazachiya str., bldg 112, Saratov, 410012, Russia

The article describes major historic stages of the Saratov Research Association of Dermatologists and Venereologists. The authors describe the Society's role in the establishment and development of the dermatovenerological service, health education, prevention and improvement of measures aimed at fighting sexually transmitted and contagious skin diseases as well as training highly skilled personnel and promoting health care services in the region.

Key words: **research society of dermatologists and venereologists.**

Corresponding author: 8 (917) 212-26-64. Vestnik Dermatologii i Venerologii 2014; 2: 96—100.

В марте 2014 г. исполнилось 100 лет со дня организации Саратовского научного общества дерматологов и венерологов.

Первое организационное собрание будущего научного общества дерматовенерологов состоялось 5 марта (22 февраля по старому стилю) 1914 г. на кафедре систематического учения о накожных и сифилитических болезнях медицинского факультета Императорского Николаевского университета (г. Саратов). Заседание открылось приветственной речью заведующего кафедрой профессора В.И. Теребинского [1]. По его предложению председателем заседания был избран проф. Н.Г. Стадницкий, а секретарем — ординатор кафедры П.С. Григорьев.

На первом заседании были представлены доклады студентов Г.Т. Годулянова «Случай полового заражения сифилисом 6-летнего мальчика от 9-летней девочки», Я.Г. Бибера «Случай множественного фиброзного моллюска» и доктора А.В. Воробьева «К вопросу о Pityriasis rubra pilaris Devergie», имевшие научно-практическое значение и вызвавшие у присутствующих бурную дискуссию.

Далее, ординатор П.С. Григорьев продемонстрировал больного с гангренозным мягким шанкром мошонки. Выступивший в ходе обсуждения проф. В.И. Теребинский отметил: «Данный случай представляет, главным образом, диагностический интерес. Вначале распознавание было затруднительно, так как можно было думать о гумме, новообразовании, о гангрене от других причин. Однако резкая подрытость краев язвы даже при первом осмотре в большей степени свидетельствует о мягком шанкре. Положительный результат исследования язвенного отделяемого на стрептобациллы Discrey'a прояснил характер заболевания. При лечении мягких язв рекомендую пользоваться следующими способами: тепло в том или другом виде — ванночки, Foen, Paguein и дезинфицирующие средства. Из последних наиболее эффективен йодформ».

Затем доктор А.И. Миропольский продемонстрировал больного с сифиломой губы, а доктор П.С. Григорьев представил для демонстрации еще одного пациента — с множественной идиопатической саркомой кожи Kaposi.

Закрывая заседание, председатель проф. Н.Г. Стадницкий указал на значительный интерес настоящего научного совещания к обсуждаемым проблемам и пожелал будущему дерматологическому обществу процветания.

В ответной речи проф. В.И. Теребинский отметил, «что научные совещания при клинике, а в будущем и заседания Дерматологического Общества обязаны своим возникновением вполне назревшей в среде саратовских дерматологов потребности в научном объединении» и выразил уверенность, «что при совместной, дружной работе всех врачей — специалистов

Общество имеет данные развиваться и процветать и, кто знает, быть может, со временем станет дерматологическим центром Поволжья» [1].

Создание научного общества дерматологов и венерологов в Саратове явилось значительным событием, так как деятельность его была направлена не только на повышение квалификации специалистов, но и на привлечение практических врачей к научно-исследовательской и санитарно-просветительной работе, а также к активному участию в борьбе с венерическими и заразными кожными заболеваниями.

Начавшиеся в августе 1914 г. Первая мировая война и призыв сотрудников кафедры в действующую армию, а также переход проф. В.И. Теребинского в 1917 г. на службу на аналогичные кафедры в Варшавский и Киевский университеты привели к значительному снижению активности работы научного общества [2].

Лишь в 1921 г. при активном участии проф. П.С. Григорьева вновь возобновляется деятельность научного общества дерматовенерологов, которому на одном из заседаний присваивается имя великого французского сифилидолога Жана Альфреда Фурнье.

В 20-е годы на заседаниях научного общества заслушивались доклады, подготовленные преимущественно сотрудниками кафедры кожных и венерических болезней (профессор П.С. Григорьев, ассистенты А.В. Воробьев, Н.И. Окунь, Г.В. Терентьев, А.Ф. Ухин, К.Г. Ярышева) и опытными практическими врачами клиники (З.А. Осипова, Р.Л. Зеликова, М.М. Рапорт и П.В. Фомин). Тематика выступлений чаще касалась вопросов венерологии. Вначале доклады носили реферативный характер, а с организацией работы лаборатории, приобретением необходимого оборудования и реактивов освещаемые проблемы стали предметом собственных научных обобщений авторов.

Так, за период с 1921 по 1936 г. на кафедре кожных и венерических болезней было выполнено около 170 научных работ, значительная часть которых была доложена на съездах (включая всесоюзные и международные), опубликована в отечественных и зарубежных изданиях. Заслуживают особого внимания работы П.С. Григорьева и соавт. «К вопросу о Herpes syphiliticus», «Врожденный сифилис, переданный крольчихой, зараженной через переднюю камеру глаза», «К вопросу о специфических аортитах при экспериментальном сифилисе у кроликов», «Метод серореакции на сифилис, пригодный для работы на участке»; А.В. Воробьева «Впечатления о действии висмута на проявления сифилиса, по данным Саратовской клиники»; Г.А. Вольферц «Простой метод выделения бледной спирохеты в чистой культуре больных людей»; В.В. Дроздова «Влияние высоких температур и консервированной крови на морфологию и биологию бледных спирохет»; К.Г. Ярышевой «О трихофитии гладкой кожи» и А.Ф. Ухина «Об этиологии красной

волчанки». Труды сотрудников внесли существенный вклад в разрешение вопросов практического здравоохранения нашей страны, а некоторые получили мировое признание [3].

Активное участие члены Саратовского общества дерматологов и венерологов принимали в подготовке и проведении в 1929 г. в г. Ленинграде III Всесоюзного съезда по борьбе с венерическими заболеваниями, где с программным докладом выступил П.С. Григорьев.

Большую совместную работу члены научного общества провели с вновь организованным в 1930 г. в Саратове Нижне-Волжским краевым научно-практическим венерологическим институтом по изысканию новых форм и методов борьбы с венерическими и различными кожными заболеваниями, научные исследования по изучению биологии бледной спирохеты, по экспериментальному сифилису, серодиагностике и разработке эффективного лечения.

Члены общества регулярно в 30-е годы выезжали в районы Саратовской области для проведения тематических семинаров, массовых профилактических осмотров населения и консультаций больных. Неоднократно организовывались экспедиции в Калмыцкую национальную область, Андижан, Киргизию и промышленные центры (Магнитогорск, Кузбасс) по оказанию практической помощи в борьбе с заразными кожными и венерическими заболеваниями, совершенствованию форм и методов санитарно-просветительской работы среди сельского населения.

В 1934 г. по инициативе приват-доцента Н.И. Окуня в план подготовки и повышения квалификации врачей-дерматовенерологов вводится специальный 2—3-недельный цикл «Социальная венерология», который проводится на базе кафедры кожных и венерических болезней Саратовского медицинского института, где читаются лекции по основным разделам венерологии.

В связи с переходом профессора П.С. Григорьева на кафедру кожных и венерических болезней Первого Московского медицинского института с сентября 1936 г. председателем Саратовского научного общества дерматовенерологов становится его ученик — доцент А.Ф. Ухин.

В конце 30-х годов ведущей проблемой саратовских дерматовенерологов стали вирусные заболевания кожи. Проводились работы по изучению этиологии псориаза. По материалам исследований А.Ф. Ухиным в 1940 г. защищена докторская диссертация на тему «Материалы к изучению вирусной этиологии чешуйчатого лишая». С открытием аспирантуры в 1936 г. при кафедре кожных и венерических болезней началось изучение вопросов микологии. По этой теме были выполнены и опубликованы 19 научных работ. Материалы проведенных исследований неоднократно заслушивались и обсуждались на заседаниях общества и в дальнейшем представлены в виде законченных

диссертационных исследований: Е.А. Павловская «Экспериментально-клинические материалы о blastomycosis типа Джилкрайста» (1939); В.В. Дроздов «Влияние высоких температур и консервированной крови на морфологию и биологию бледных спирохет» (1939); С.М. Шварцман «К вопросу о межпальцевых микозах нижних конечностей, вызванных дрожжеподобными грибами» (1940); Н.М. Левчановский «Опыт лечения микозов волосистого покрова хлорацидом» (1941); Г.А. Вольферц «Антигенные свойства грибковых фильтратов» (1942).

Начавшаяся в 1941 г. Великая Отечественная война временно прервала активную деятельность Саратовского научного общества дерматовенерологов, изменила тематику научных исследований и докладов, обусловив их нуждами военного времени. Ряд работ в этот период был посвящен раневой патологии. Недостаток или отсутствие высокоэффективных лекарственных средств побудил сотрудников кафедры проводить поиск и испытывать соответствующие заменители. Так, для лечения пиодермитов и некоторых видов грибов был предложен раствор Люголя, а в качестве заменителя ихтиола — продукт сухой перегонки сланцев, обладающий достаточно высокими бактерицидными свойствами. В терапии чесотки рекомендовано применение мыла «К». Разрабатывалась методика лечения и профилактики околораневых экзем. Многие члены общества (Ф.П. Алексеев, В.В. Дроздов, П.И. Комаров, Е.А. Павловская, Н.М. Левчановский, Н.В. Фомин, А.А. Будников, Н.Н. Романова) были призваны в ряды Советской Армии.

В послевоенный период ведущей темой научных исследований саратовских дерматовенерологов вновь становятся ультравирусные заболевания кожи. На заседаниях общества заслушиваются доклады, посвященные результатам исследований этиологии и патогенеза псориаза, красного плоского лишая (А.Ф. Ухин, М.Д. Гордеева, В.В. Дроздов, Н.В. Попова, А.И. Колчева). Результаты многолетних исследований по различным аспектам псориазической болезни завершились выполнением диссертационных работ: В.И. Овчинникова «К вопросу о псориазической артропатии» (1952); Г.Г. Байгузов «Материалы к вопросу о функциональном состоянии печени у больных псориазом» (1956); Н.Е. Никифорова «К вопросу об аминокислотном обмене у больных псориазом» (1964); К.Н. Ивановская «К вопросу изменений гемоглобина и некоторых его фракций у больных псориазом» (1967) [4].

Осенью 1969 г. председателем научного общества избирается профессор С.И. Довжанский, который возглавлял его до апреля 1994 года. Основными направлениями работы общества в 70—80-е годы стали организация борьбы с грибковыми заболеваниями кожи, сифилисом и гонореей, а также разработка новых методов терапии хронических дермато-

зов. Важное место занимали вопросы по изучению профессиональных заболеваний кожи рабочих на крупных предприятиях химического профиля в Саратовской области.

На заседаниях общества ежегодно заслушивались от 15 до 20 докладов по различным актуальным вопросам дерматовенерологии. Особый интерес представляли неоднократные сообщения по материалам диссертаций: «Липидный обмен при псориазе» (аспирант И.Г. Грашкина); «Псориаз у детей» (врач И.И. Золотухина); «Эффективность комплексного перманентного лечения больных свежими формами сифилиса» (врач М.И. Егорова); «Некоторые показатели углеводного обмена у больных псориазом» (ассистент В.Н. Шерстнева); «Состояние белковых фракций сыворотки крови у больных псориазом» (ассистент Л.Т. Должиков); «Склеродермия и синтез коллагена» (врач Н.А. Слесаренко); «Спиробромин в терапии кожных лимфом» (врач О.В. Пронь); «Влияние лечения методом фотохимиотерапии в сочетании с метотрексатом на клинику и патоморфологию тяжелых форм псориаза» (ассистент Ю.М. Самотейкина); «Дисбактериоз кишечника при микробной экземе» (врач А.В. Фиошин); «Псориаз в Саратовском регионе Нижнего Поволжья» (врач С.Р. Утц) и «Патогенетические методы лечения больных ограниченной склеродермией» (врач А.И. Завьялов). Кроме того, на заседаниях заслушивались обзорные доклады и лекции по актуальным вопросам дерматовенерологии: С.И. Довжанский и соавт. «Особенности течения сифилиса в настоящее время», «Аллергические васкулиты», «Генетика в дерматологии»; В.В. Дроздов «Патогенез сифилиса»; В.И. Гамина «Гистохимические методы исследования в дерматологии»; Н.Е. Никифорова, В.Ф. Оркин «Непрерывный метод лечения сифилиса».

Немаловажное значение в практической деятельности врачей-дерматовенерологов имели ежегодно обсуждаемые на заседании общества годовые отчеты главных врачей областного и районных диспансеров о работе дерматовенерологической службы.

Деятельность научного общества в этот период характеризовалась значительным количественным и качественным ростом научно-исследовательской работы с участием не только сотрудников кафедры кожных и венерических болезней, но и практических врачей г. Саратова. Членами общества было выполнено и опубликовано в периодической печати около 200 научных работ и выполнено 19 диссертационных исследований.

Значительная часть результатов проведенных исследований была рекомендована для внедрения в практику в виде 40 рационализаторских предложений, касающихся диагностики, лечения и профилактики инфекций, передаваемых половым путем, профессиональных заболеваний кожи, а также таких распро-

страненных тяжелых дерматозов, как псориаз, склеродермия, красная волчанка, экзема и лимфома кожи.

Совместная работа органов практического здравоохранения Саратовской области и научных обществ дерматовенерологов, акушеров-гинекологов, эпидемиологов и онкологов была направлена на снижение венерических заболеваний и злокачественных новообразований кожи.

Важным показателем научно-исследовательской работы в 70—80 годы XX века являлось активное участие членов общества в работе всесоюзных, республиканских съездов, пленумов Всесоюзного дерматовенерологического общества и конференций.

С апреля 1993 года в устав научного общества (Ассоциации) дерматовенерологов Саратовской области были внесены дополнения, предусматривающие повышение эффективности оказания специализированной помощи населению и защиту профессиональной деятельности врача-дерматовенеролога. Председателем был избран заведующий кафедрой кожных и венерических болезней профессор А.П. Суворов, заместителем — профессор В.Ф. Оркин.

За последние 20 лет на заседаниях научного общества дерматовенерологов были заслушаны и обсуждены более 200 докладов по актуальным вопросам дерматологии и венерологии. Правление общества регулярно организует проведение объединенных заседаний с другими научными медицинскими обществами Саратова. Так, было проведено несколько объединенных заседаний с обществом онкологов по вопросам злокачественных новообразований кожи, акушеров-гинекологов по проблеме инфекций, передающихся половым путем.

На заседаниях неоднократно заслушивались доклады, посвященные атопическому дерматиту, экземе, висцеральной патологии при болезнях кожи, генодерматозам, заболеваниям, передающимся половым путем, и ВИЧ-инфекции. Ряд докладов был посвящен вопросам клиники, патогенеза и терапии различных форм пузырчатки. Наибольший интерес у членов общества вызывали сообщения по материалам диссертационных исследований: А.Л. Бакулев «Современные аспекты патогенеза болезни Рейтера и методы корригирующей терапии», А.А. Чураков «ПЦР диагностика урогенитального хламидиоза», О.В. Тарасова «Нарушения системы гемостаза у больных атопическим дерматитом и метод коррекции КВЧ-излучением», А.В. Моррисон «Гнотобиологическая изоляция в терапии атопического дерматита», Т.Н. Воронина «КВЧ-терапия больных герпетической инфекцией» и др. [5].

Особое место на заседаниях общества занимают демонстрации больных с различными дерматозами, представляющие клинический интерес у практикующих врачей, и, несомненно, они способствуют повышению их квалификации.

В течение 100 лет значительно выросла численность членов Саратовского научного общества дерматовенерологов. В первый год своего существования общество насчитывало 9 членов. В 1933 г. в нем состояло 35 человек, в 1945 г. — 51, в 1955 г. — 70, в 1971 г. — 105, а в 2012 г. — 143 человека. Среди них в разные годы членами общества были и являются: заслуженный деятель науки РСФСР профессор П.С. Григорьев, заслуженный изобретатель РФ профессор А.П. Суворов, заслуженные врачи РФ Н.Н. Ардентов, И.А. Арзамасцева, Е.Б. Гольбрайх, В.Д. Капланов и В.Ф. Оркин.

Только за последние 20 лет сотрудниками кафедр и клиники кожных и венерических болезней было издано более 20 монографий.

За вековой период деятельности членами Саратовского научного общества дерматологов и венерологов проведена большая работа по санитарному просвещению среди населения, организации дерматовенерологической службы, подготовке врачебных и научно-педагогических кадров для медицинских вузов страны, а также оказанию консультативной помощи органам практического здравоохранения Саратовской области. ■

Литература

1. Protokol pervogo nauchnogo soveshhanija pri klinike kozhnyh i venericheskikh boleznej Imperatorskogo Nikolaevskogo universiteta. Izvestija Imperatorskogo Nikolaevskogo universiteta. 1914; 5 (3): 3—24. [Протокол первого научного совещания при клинике кожных и венерических болезней Императорского Николаевского университета. Известия Императорского Николаевского университета. 1914; 5 (3): 3—24.]
2. Zav'jalov A.I., Jakupov I.A. Stranicy istorii kafedry kozhnyh i venericheskikh boleznej Saratovskogo medicinskogo universiteta. Saratov: Izd-vo SGMU, 2006; 74. [Завьялов А.И., Якупов И.А. Страницы истории кафедры кожных и венерических болезней Саратовского медицинского университета. Саратов: Изд-во СГМУ, 2006; 74.]
3. Zav'jalov A.I., Orkin V.F., Roshhepkin V.V., Jakupov I.A. Professor P.S. Grigor'ev i ego nauchnaja shkola. Saratov: Izd-vo SGMU, 2008; 126. [Завьялов А.И., Оркин В.Ф., Рощепкин В.В., Якупов И.А. Профессор П.С. Григорьев и его научная школа. Саратов: Изд-во СГМУ, 2008; 126.]
4. Zav'jalov A.I., Nushtaev I.A., Suvorov A.P., Orkin V.F. Saratovskomu nauchnomu obshhestvu dermatovenerologov — 90 let. Saratov Journal of Medical Scientific Research 2004; (4): 84—92. [Завьялов А.И., Нуштаев И.А., Суворов А.П., Оркин В.Ф. Саратовскому научному обществу дерматовенерологов — 90 лет. Саратовский научно-медицинский журнал 2004; (4): 84—92.]
5. Zav'jalov A.I., Utc S.R. Uchenye dermatovenerologi — vypuskniki Saratovskogo medicinskogo universiteta (istoriko-biograficheskie ocherki). Saratov: Izd-vo SGMU, 2009; 117. [Завьялов А.И., Утц С.Р. Ученые дерматовенерологи — выпускники Саратовского медицинского университета (историко-биографические очерки). Саратов: Изд-во СГМУ, 2009; 117.]

об авторах:

А.И. Завьялов — профессор кафедры кожных и венерических болезней ГБОУ ВПО «Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского» Минздрава России

С.Р. Утц — профессор, зав. кафедрой кожных и венерических болезней ГБОУ ВПО «Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского» Минздрава России

В.Ф. Оркин — д.м.н., профессор, консультант «Альфа-Центр Здоровья», Саратов

А.В. Моррисон — доцент кафедры кожных и венерических болезней ГБОУ ВПО «Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского» Минздрава России